

驻清远市连山福堂镇工作队队长郑艳龙：

林地种上中草药 致富路越走越宽



郑艳龙

清远市连山壮族瑶族自治县
福堂镇党委副书记
广州市驻清远市
连山壮族瑶族自治县
福堂镇工作队队长

派出单位：
广州市花都区花山镇人民政府

“当地群众的拼搏奋斗令我感动，也不断激励我多为乡村发展做好实事。”

“今年，我们终于确定了发展以林下中草药种植为主的产业发展路子，目前在全镇选择了500亩经济林和生态林林地种植草珊瑚。”郑艳龙欣慰地说。2021年7月初，郑艳龙了解到驻镇帮扶工作即将开展时，第一反应便是争取参加！他说，除了作为拥有25年军龄转业军人的责任感和使命感驱使外，自己也始终对乡村抱有天然的情感，“多年前我就在想，未来我们的乡村会是什么样，也希望能为乡村发展振兴出一份力”。

牵线搭桥一拍即合，推动林下草珊瑚种植

“福堂是九山半水半分田，怎么在这山林间蹚出产业致富的路子，也是我们进驻以来就在摸索的。”郑艳龙提道。得益于福堂镇丰富的林地资源，当地自然生长着不少野生草珊瑚。而在今年推动种植草珊瑚之前，福堂镇也有农户尝试过种植板蓝根等南药。

郑艳龙说，工作队进驻之初，他们便在走访中了解到连山当地拥有一家从事草珊瑚生产经营的龙头企业，并曾先后三次到该公司基地调研，交流联农带农产业发展思路。同时，深入村民之中，了解村民对产业发展的期望。

“林下种植草珊瑚的产业思路可以说是多方一拍即合。”郑艳龙说。原来，福堂镇的农户日常除了轮种粮食、大肉姜等作物外，也渴望能利用起广阔的林地增收。“因此我们动员起来较为顺利，目前全镇已经完成500亩49万株草珊瑚林下种植面积。”他提到，该项目以“公司+合作社+农户”模式推进，工作队也将30万元帮扶资金投入其中，帮助村集体合作社推动项目落实。郑艳龙说，草珊瑚采摘周期长，并且可以晒干储存再卖出，此次以“公司+合作社+农户”合作的模式推动，一来保障了村民能拥有稳定的销售渠道，二来也带动了村集体增收。

眼下，福堂镇林下中草药种植项目已经惠及3个村集体合作社50多户村民，值得一提的是，福堂镇还与广西贺州市南乡



■ 郑艳龙(右二)
调研福堂镇产业发展现状。

镇在交界处共同种植了100亩草珊瑚种植示范基地，致力打造省际“党建+人大+产业联盟”品牌。郑艳龙说，下一步计划将扩大种植面积和丰富产业品种，力争将福堂镇打造成林下中草药种植、加工、销售的集散地、研学基地和康养基地。

千群“不等不靠”发展，看到乡村振兴希望

“这两年下来，让我印象最深的还是当地群众也始终在拼搏奋斗，我很感动，也看到了乡村振兴的希望。”郑艳龙说，与福堂广大群众交往的过程中，他深切感受到“想干事的大有人在”，然而由于自身限制等因素影响，仍需要引导和支持。

2022年，太平村委会元庆自然村便在福

堂镇及驻福堂镇工作队动员下，迈出了土地经营权的股份量化改革。该村42户村民均以土地入股村集体经济试点项目，利用119.7亩耕地轮种玉米、菜心、马蹄等农作物，村里有了集体产业、村民也成了股东。郑艳龙说，这些都是村里的第一次尝试，但是村干部等也积极带头，不等不靠地带着村民干起来。“墩园村、永丰村等等，都是这样积极主动地去探索发展村里的产业。”

郑艳龙表示，人才是根本，乡村未来的发展振兴离不开人，接下来，他们在助力当地农业产业标准化、品牌化发展的同时，将继续加大当地人才培养力度，发挥好致富带头人作用，不断挖掘培育乡村发展需要的人才。

驻梅州兴宁市帮扶工作组组长邹勇：

美化镇圩提升活力 认种荒地一举多赢



邹勇

梅州兴宁市黄槐镇
党委副书记
广州市天河区驻梅州兴宁市
帮扶工作组组长
驻黄槐镇工作队队长

派出单位：
天河科技园管委会

“黄槐的群众对我们特别好，我们就想为他们多做一些实事好事。”

毕业于华农的农业专业，在天河区农业局工作十多年后，又来到天河科技园协调土地收储等工作，一直从事“三农”相关工作的邹勇无疑是驻镇帮扶工作亟需的得力干部，也因此被任命驻梅州兴宁市帮扶工作组组长。

上任后，他担任基础最薄弱的黄槐镇的工作队队长，挑起兴宁帮扶最重的担子。两年来，他带领工作队以人居环境整治为抓手，为黄槐聚人气；以撂荒地认种为突破口，为黄槐兴产业，逐步唤醒这个曾经辉煌一时的煤矿小镇。

提升面貌凝聚人气 引进企业水到渠成

黄槐镇曾是富甲一方的煤矿小镇，后因矿产开发整治迅速没落。矿山不能开发，其他资源薄弱，人才纷纷外流，镇圩环境也比较落后，这就是工作队进驻后面临的现状。

邹勇带着工作队深入调研后，决定从人居环境打造和基础设施建设入手，改变镇圩面貌，提升黄槐人气。

为强化黄槐辨识度，工作队推动在黄槐镇与黄陂镇交界的桥边建造了六米高的巨石镇标，并建设亲水观景台，打造成休闲小景点；在主干道两侧种下400多棵黄槐树，同时推动道路改造、主干道绿化、河堤改造、休闲绿道和休闲广场建设等一批项目，镇圩面貌焕然一新，群众切实感受到乡村振兴带来的变化。“2022年春节很多人回来都很惊喜，说家乡变化太大了。”邹勇笑着说。

小镇的变化让企业看到了黄槐的发展潜力，也看到了当地党委、政府和工作队齐心谋发展的决心，引进企业水到渠成。2022年，广东誉优农业有限公司来到黄槐，在下宝龙村建起200多亩的高山红薯种植基地，在全镇复耕复种土地600多亩，并带动十多户村民种植。“经过一年发展，公司决定在兴宁落户，最近我都忙着为公司建加工厂选址。”邹勇说。



■ 邹勇(中)
带队走访水稻种植大户。

认种土地一举多得 为黄槐振兴开好局

有了一定基础后，邹勇立即带着工作队重点谋划产业发展，“除了把本地企业服务好发展好，还是要引进更多外来企业。”

工作队创新推出撂荒地认种活动，从黄槐镇有条件的行政村选出连片面积10亩~30亩的土地，号召天河区各帮扶单位、企业以每亩3000元的价格开展认种，认种方与村经济联合社签订协议，由村经济联合社全程负责种植运营，收成后80%归认种方、20%归村集体，其中大部分以认种方的名义捐助给黄槐镇困难群众。

认种活动得到了组团单位的积极响应，目前认种规模已经达到了350亩。在

邹勇看来，认种活动可以“一举多得”，首先解决撂荒地复耕复种问题，其次可以壮大村集体经济，还能解决就近就业的问题，最主要的是，可以吸引企业来到黄槐，了解黄槐，为黄槐发展链接更多资源。目前，已有越来越多的人通过认种来到黄槐。

思路清晰，雷厉风行是邹勇的工作作风，他接下来的工作清单也十分清晰：“落实好誉优农业的加工厂，让企业顺利落户黄槐，发挥更大的产业带动作用；推动镇圩农贸市场项目尽快落地，让镇圩面貌再上台阶；配合当地党委政府做好绿美广东示范镇和百县千镇万村高质量发展示范镇的工作，为黄槐振兴开个好头。”